城镇燃气输配系统中的压力调节与流量控制技术

徐 伟 (萍乡港华燃气有限公司, 江西 萍乡 337244)

摘 要:随着城镇燃气需求的不断增长,保障燃气输配系统供给的稳定性和安全性成为关键。传统的调压技术存在响应速度慢、精度低等问题,难以满足现代燃气输配系统对高效、精准调节的需求。本文介绍了一种基于电控与传统皮膜控制集成的智能调压器,结合 PID 控制算法与应急切换机制,实现了气体流量和压力的实时调节。通过引入智能化管理功能,该调压器能够大幅提升燃气输配管网系统的安全性与稳定性,并优化资源管理,降低运营成本。该技术具有高度的自适应性,能够应对复杂环境下的各种压力调节需求,为城镇燃气输配系统提供了更高效、更安全的解决方案。

关键词: 燃气输配; 智能调压器; 压力调节; 流量控制; PID 算法; 应急响应

0 引言

城镇燃气输配系统在保障居民生活和工业生产中的重要性日益突出。随着城市化进程加速和用气需求的变化,燃气输配管网系统面临着更加复杂的调压和流量控制要求。传统的机械调压设备因其响应速度慢、调节精度不足以及缺乏智能化管理功能,已难以满足现代燃气输配系统的高效运营需求。尤其在气量波动较大或系统出现异常时,传统设备难以保证稳定和安全的供气。智能化调压器的出现为解决这一问题提供了新的技术路径。

通过集成电控和传统皮膜控制方式,智能调压器能够实时调整气体流量和压力,确保燃气输配管网系统稳定运行,并在紧急情况下迅速响应,避免事故发生。这种新型设备不仅提高了调节精度,还优化了能源管理,有效降低了运营风险,为城镇燃气输配系统的现代化提供了技术支撑。

1 城镇燃气输配系统中的压力调节与流量控制需求分析

1.1 城镇燃气管网的压力分级与调节需求

城镇燃气输配系统的核心任务是保证不同压力级别下的气体流量稳定与安全。燃气管网通常分为高压、次高压、中压和低压四个主要压力级别,每一压力区间的气体需要通过调压设备进行精准调节。高压输气管道主要用于远距离输送燃气至各区域,而次高压和中压管网负责将气体配送至住宅、商业和工业用户,低压管网则直接连接用户设备¹¹。因此,调压器在每一压力级别中都扮演着至关重要的角色。不同压力区间的调压需求要求设备能够在不同工作压力范围内进行精确的控制,避免压力波动对燃气设备的影响,同时保证系统的高效运行。

1.2 传统调压技术的局限性

传统的气体调压技术主要依赖于机械式自力调节 装置,通常包括皮膜、弹簧和指挥器等部件。这些设 备通过气流和机械压力的作用自动调节阀门开度,从 而控制气体流量。然而,这种调压设备存在多个问题, 首先是响应速度慢,在压力变化剧烈或管网负荷波动 较大的情况下,调节精度不足,容易造成供气不稳定。 其次,机械调节设备通常缺乏智能化管理功能,无法 实时根据外部需求或压力变化自动调整,导致运维管 理难度较大。此外,机械控制装置的易损性较高,长 期使用后可能出现磨损或故障,影响设备的可靠性与 稳定性。

1.3 智能化调压需求的提出

随着燃气管理技术的不断进步,对智能化调压设备的需求逐渐增大。现代城镇燃气系统要求能够应对多种复杂环境的压力调节设备,具备高精度、快速响应、远程控制等功能。为了提高系统的稳定性,智能调压器采用电控和皮膜控制相结合的方式,通过电子传感器和控制系统实时监测管网压力并进行精准调节。电控执行机构能够在电力供应正常时快速调整阀门开度,维持稳定压力;当遇到断电等紧急情况时,设备能够自动切换至皮膜控制模式,保证调节的连续性和稳定性。此类智能化调压设备不仅能够提高调节精度,还能实现远程监控和自动化管理,进一步优化了能源的利用效率。

2 基于电控与传统皮膜控制集成的调压器原理

2.1 电控执行机构的调节原理

本发明中的电控执行机构负责通过控制上阀头与 阀口之间的开度,实时调节燃气出口的压力。电控执 行机构通过接收到来自控制单元的信号,精确控制阀

中国化工贸易 2025 年 1 月 -85-

杆的运动,进而调整阀门的开度。其工作原理基于PID(比例 – 积分 – 微分)算法进行压力调节。当传感器采集到出口压力值后,控制单元将其与设定值进行比较,计算出误差。控制单元基于误差计算出控制指令,通过电控执行机构调节阀门开度,使压力恢复至设定值。假设设定压力为 P_{set} ,实际压力为 P_{actual} ,误差为 $\in =P_{set}-P_{actual}$ 。PID 控制算法通过以下公式计算控制量u(t):

$$u(t) = K_{p} \cdot \in (t) + K_{i} \cdot \int_{0}^{t} \in (\tau) d\tau + K_{d} \cdot \frac{d \in (t)}{dt}$$

其中, K_P 为比例增益, K_i 为积分增益, K_d 为微分增益。该算法能够根据实时压力波动调整阀门,保证压力稳定性。

2.2 皮膜执行机构的应急控制原理

在电控部分失效或电力中断的情况下,调压器能够自动切换至传统的皮膜控制模式。皮膜执行机构利用气体压力与弹性膜片的变形来调节阀门开度。气体通过阀体的压力采样管进入皮膜执行机构,压力作用于膜片上,导致膜片变形并推动阀杆,进而调整下阀头的位置,调节气体的流量和压力。当电控部分无法工作时,电磁离合器解除与电控执行机构的联动,使皮膜执行机构接管调压任务。此时,膜片的变形由气体压力直接控制,通过调节阀口的开度来维持系统压力^[2]。在皮膜控制模式下,调节精度虽不如电控模式,但能够在断电等特殊情况下确保系统继续运行,避免供气中断。

2.3 电磁离合器的无缝切换原理

电磁离合器是电控和皮膜控制切换的关键部件,它能够实现两种控制模式之间的平滑过渡。当电控执行机构工作时,电磁离合器连接电控系统与阀体,确保电控信号的传递和执行。若电控系统出现故障或电力断电,电磁离合器会自动释放,切断电控系统与阀门的连接,使皮膜执行机构接管调节任务。该过程不需要人工干预,且能够在毫秒级别内完成切换,保证系统的可靠性。在切换过程中,电磁离合器的设计保证了机械部件的顺畅联动,避免了电控和皮膜系统之间的冲突或不匹配。该设计大大增强了调压器的灵活性和应急响应能力。

3 一体式智能调压器的结构设计

3.1 调压器主要部件构成

一体式智能调压器的核心结构包括阀体、阀口、 上阀头、下阀头、第一阀杆、第二阀杆等关键组件^[3]。 阀体作为调压器的外壳,内部设有阀口,其上方和下方分别安装上阀头与下阀头。上阀头与第一阀杆的一端连接,第一阀杆另一端通过电控执行机构控制阀头开度。下阀头与第二阀杆连接,第二阀杆另一端则与皮膜执行机构连接。围绕第二阀杆安装电磁离合器,它负责在电控系统失效时,实现控制模式的自动切换,保障系统的应急调节功能。此外,阀体内设有多个压力采样管。

人口端的第一压力采样管用于测量进口气体压力,出口端的第二压力采样管和第三压力采样管分别与压力传感器连接,用以监测出口压力和皮膜执行机构的压力信号。电控执行机构、压力传感器、电磁离合器与控制单元电连接,确保系统可以实时调整气体流量和压力,维持设定值稳定。

3.2 控制系统及电池供电设计

本调压器的控制单元是核心大脑,负责根据压力 传感器反馈,执行 PID 控制算法,调节阀门开度,保 持出口压力稳定。常规供电情况下,控制单元与外接 电源连接,确保系统正常运行;若外接电源发生故障, 电池单元提供备用电源,保证持续运行。为保护电控 元件,控制单元、电池单元和电控执行机构被集成在 防爆外壳内,外壳通过过渡支架固定于阀体上,确保 结构紧凑和安全。过渡支架内部形成密闭腔体,隔离 外部环境影响,避免电控执行机构与阀体直接接触, 保证系统稳定性。防爆控制器外壳上设有输入显示单 元,显示工作状态并接受操作输入,便于实时调整和 监控系统,符合自动化控制需求,提高操作便利性和 安全性。

3.3 皮膜执行机构及相关机械部件

皮膜执行机构是本调压器的重要组成部分,主要用于电控系统失效后的应急控制。它由橡胶感应膜片、感应膜片托、感应平衡腔、调节弹簧和压力调节螺钉组成。当电控执行机构发生故障时,电磁离合器释放,第二阀杆转由皮膜执行机构控制。气体通过压力采样管进入感应平衡腔,施加在橡胶感应膜片上,膜片变形推动阀头调节阀口开度,进而调节气体流量和压力。皮膜执行机构与安装件固定连接,提供支持和稳定性,并为电磁离合器的安装提供空腔,简化了生产和安装过程。位置计数器集成于电控执行机构中,用于实时监控阀门位置,确保阀头精确调节,保证气体流量和压力的精准控制。智能切断器作为安全保护装置,能够在压力异常升高时自动切断气流,确保在极端情况

下设备和用户的安全。

此外,调压器还设计了吊耳,安装在防爆控制器 外壳顶部,便于吊装安装,提高了设备操作的灵活性 和安装效率。整体设计确保了调压器在复杂环境中仍 能稳定运行,并具有较高的应急响应能力和安全性。

4 智能调压器的控制系统与应急响应机制

4.1 控制系统的核心功能

智能调压器的控制系统主要由压力传感器、控制单元、显示单元和电池单元组成。压力传感器负责实时采集调压器入口和出口的气体压力数据,并将这些数据传输给控制单元。控制单元通过 PID 控制算法,计算当前气体压力与设定压力值的偏差,并根据偏差自动调整阀口的开度,确保出口气体压力稳定在预定范围内。显示单元则用于实时显示气体流量、压力和设备运行状态,操作人员可以通过该单元进行参数设定、状态监控及故障排查。控制单元会根据外部信号和传感器数据,不断调整阀门的位置,优化气体流量和压力,确保调压器能够在不同负荷条件下平稳运行。

4.2 应急响应机制与备用电源

智能调压器的应急响应机制能在异常情况下及时采取保护措施。当气体压力超出设定范围或发生故障时,控制系统立即启动智能切断器切断气流,防止事故扩大。智能切断器迅速反应,避免燃气泄漏或爆炸等危险。电池单元作为应急电源,在外部电源断电时提供备用电力,确保调压器基本运行不受影响,保持控制单元和传感器正常工作,继续稳定调节气体压力。此外,调压器配备外部通讯接口,支持与远程监控系统的数据交互,用户可实现远程监控、实时数据采集和故障诊断,即使在复杂或远离操作员的环境中也能确保稳定运行。

5 智能调压器在城镇燃气系统中的应用与效益

5.1 提升供气系统的稳定性与安全性

智能调压器在城镇燃气输配系统中的应用能够有效提高气体输送过程中的稳定性和安全性。传统的燃气调压设备通常存在响应速度慢、调节精度低等问题,而智能调压器通过精确的 PID 控制算法,实时监控并调整气体压力,确保气体流量和压力的平稳输出。在高峰用气和异常波动期间,智能调压器能自动调节阀门开度,避免气压过高或过低,减少对燃气管网的压力冲击,确保用户端的燃气供应始终处于安全可靠状态。

当系统出现异常时,智能切断器能够迅速响应,

自动切断气源,防止事故的发生。这种高效的自动调 节和应急响应能力极大提升了城镇燃气系统的整体安 全性,降低了人为干预的风险。

5.2 优化资源管理与降低运营成本

智能调压器的引入不仅提升了燃气系统的安全性,还对资源管理和成本控制起到了积极作用。通过实时监测燃气压力和流量,智能调压器可以精确调整气体供应,避免了燃气浪费。系统通过与远程监控平台的数据交换,能够对管网的运行状态进行实时分析,提前发现潜在的压力不稳或设备故障,提前进行预警和维护,避免了因设备故障而造成的生产停滞或管道损坏,从而降低了维修和应急处理的成本。智能调压器的自适应调节能力使得系统能够根据需求变化灵活调节气流,有效避免了过度供气或气源不足的情况,提高了能源利用效率[4]。

此外,设备的自动化程度较高,减少了人工巡检和手动操作的需求,降低了人工成本,并提高了运营效率。通过与中央控制系统的联动,能够进一步优化燃气输配网络的运行调度,提升整个系统的资源利用效率,最终实现节能减排和成本节约的双重效益。

6 结语

本发明提出的一体式智能调压器,通过电控与传统皮膜控制技术的有效集成,解决了现有调压器在稳定性、精确性和应急响应能力方面的不足。系统的结构设计紧凑合理,便于安装和维护,同时在实现精确调节的同时,具备在断电或其他突发情况发生时的自动切换功能。该技术的应用大大提高了城镇燃气输配系统的安全性与可靠性,适应了现代化智能调控的需求,具有广阔的市场前景和应用价值。

参考文献:

- [1] 高杰, 金鑫, 武国兵. 城镇燃气输配系统 [J]. 化学工程与装备, 2023, (09):141-143.
- [2] 王祎祎. 智能燃气调压装置应用及适应性研究 [D]. 北京建筑大学,2018.
- [3] 倪琨,赵玉梅,刘育斌,等.一体式智能调压器 [P]. 河北省:CN201510199470.X,2017-02-08.
- [4] 郭艳云. 城鎮燃气管网输配系统安全运行管理探讨 [J]. 化工管理,2018,(06):31-32.

作者简介:

徐伟(1971-),男,湖北人,本科,现有职称:副高,研究方向:城镇燃气。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -87-